

山西省阳泉市矿区

人社业务“就近办”
服务群众“出新招”

资料图片

“之前办理个人缴费证明查询打印、养老资格认证，得赶公交车，还得在政务大厅排队，可麻烦了，现在直接在社区几分钟就办完，真是太方便了。”近日，在山西省阳泉市矿区黄石板社区“邻里中心”办理养老认证业务的王大爷对社区推出的便民举措赞不绝口。

王大爷体会到的便利，得益于黄石板社区推出的人社业务“就近办”服务。曾经，办理社保业务要多窗口奔波、长时间排队；业务办理期限少则几天，多则数月；证明材料五花八门，群众不胜其烦。今年以来，黄石板社区坚持以人民群众的实际需求为落脚点，借助就业社保服务“就近办”契机，大力打造便民“服务站”，从便民、利民、惠民角度出发，着力解决基层和群众急难愁盼问题，让群众“省时”“省力”“少跑腿”办好社保业务，真正将人社服务“办”

到了群众家门口。

少跑腿、就近办、高效办，是提升群众办事体验的关键。为高质量完成此项工作，黄石板社区依托山西省“人社一体化公共服务平台”，组建“1+2”工作专班，召开专题会议，以“统一建设目标、统一场所名称、统一制度建设、统一服务功能”为标准，科学优化社区便民服务大厅功能，实现40项就业社保服务事项在社区办理，在社区党群服务中心配备人社自助机，让社区居民出门就能办业务，实现群众满意度高位跃升。

同时，社区针对60岁以上老人占比近37%的实际情况，大力推进入户服务，聚焦养老保险待遇资格认证等老年人高频“接单”项目，社区广泛开展“跑腿帮办”“网络代办”服务，由网格员入户帮助老年人进行认证，同时借助微信、电话等沟通渠道，为老年人代办

养老保险待遇发放查询等查询类服务，实现“一对一”帮代办。

“培训内容既全面专业又通俗易懂，且可操作性强。培训过后，将进一步提高人民群众的办事体验，增强人社、社保工作的认可度和满意度。”黄石板社区工作人员介绍。立足经办服务的特点，结合职工需求，聚焦业务经办需要掌握的政策知识，组织社区人社专干学习人社业务办理流程，做到常学常新、常态长效，切实帮助基层社保工作人员熟悉服务事项内容。

服务跑出“加速度”，撑起服务“暖心伞”。黄石板社区位于矿区北部，远离城市建成区，社区居民楼栋依山而建，形成“坡底”“坡顶”两个片区，结合辖区“坡底”“坡顶”距离较远，居民群众上下不便的现实情况，以及驻地企业移交的建筑物在“坡底”“坡顶”各有分布的实际条件，社区积极申请相关资金，着力在“坡底”打造社区“邻里中心”，通过添置设备、派驻人员、嵌入功能的方式，将“就近办”业务有效融入“邻里中心”，打造服务“坡底”群众的片区服务点，实现了“山上山下都能就近办”的目标，改变了过去“坡底”居民“爬坡办事”的现状，让群众省时、省力、少跑腿办好社保业务。

“就业社保业务‘就近办’机制推广以来，黄石板社区充分发挥‘一网一群’优势，将人社政策‘串联打包’精准推送到居民手中，就业社保业务受理总量达到537件(次)，有效提升了群众知悉度。同时，社区主动问需，进一步拓展了日常物品代购、民生政策咨询、特定事项代办等服务，赢得了群众的一致好评。”黄石板社区党委书记、居委会主任黄旭荣表示。(张嘉豪 刘婕)

资讯

山西省曲沃县：
线上线下齐发力
多种途径倡廉洁

“恤民为德这则成语提醒我们，为政必须体察民情、关注民生，做到脚上有土、心中有谱……”近日，山西省曲沃县纪委监委联合县融媒体中心制作的《成语话廉》系列微短剧正式上线，全县广大党员干部群众纷纷转发、点赞、评论。

近年来，曲沃县纪委监委深入推进新时代廉洁文化建设，坚持线上线下融合发力，丰富载体形式，加大廉洁文化产品供给。线上在“清廉曲沃”微信公众号、视频号、抖音号等平台开设“典故塑清风”“涵养家风倡清廉”“清风悦读”“清风朗读者”等廉洁文化宣传专栏10余个，同时，立足地域禀赋，多途径深挖廉洁元素，打造廉洁文化精品，拍摄制作《廉政人物系列展播》《清风之旅廉行曲沃》《节气话廉》等系列微视频48条，《成语话廉》微短剧1部，《平行人生》等微电影2部，集中在线上展播，持续提升廉洁文化传播力感染力影响力。线下方面，该县纪委监委与县委宣传部、县文旅局、县融媒体中心等单位加强资源共享、力量共融，举办“清廉曲沃”消夏晚会、“迎春送‘廉’进万家”“有奖灯谜‘廉廉’猜”“春和景明清风润家”“巧手剪廉倡新风”等活动10余场次，推动廉洁文化春风化雨、浸润人心，使廉洁文化“飞入寻常百姓家”，在寓教于乐中传播廉洁理念。

此外，曲沃县纪委监委还充分发挥本土独特优势，将本地文旅资源、红色景点中蕴含的廉洁元素串珠成链，精心打造了晋园—廉园—顾园—石桥堡红色文化景区“全域清风”廉游专线，串联起8处廉洁文化地标，构建起辐射全域、多元融合的清廉矩阵，让廉洁文化在潜移默化中深入人心。同时，将县档案馆打造为党风廉政教育基地，开设“清风兰台档案鉴廉”专题展，传承红色基因，开展“沉浸式”廉政教育，不断打造廉洁文化传播“新场景”。

加强新时代廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程，需要持续发力、久久为功。曲沃县纪委监委持续深挖地域特色、擦亮廉洁品牌，多途径推动崇廉尚洁的新风正气不断充盈，让清廉的正能量在潜移默化中转化为广大党员干部群众的自觉行动。(陈洁)

山西省陵川县杨村镇：
全力攻坚“秋冬防”
打造美丽宜居新乡村

山西省陵川县杨村镇党委政府高度重视秋冬季大气污染防治工作，积极响应上级安排部署，全面出击，坚决打赢“秋冬防”攻坚战。

为确保“秋冬防”工作取得实效，杨村镇统筹安排三级工作体系，成立5个工作专班，建立由主要领导亲自督战、分管领导精准指导、包片包村人员及全体村干部巡查整改的工作机制。各片聚焦秸秆禁烧综合利用、“散乱污”堆场整治、劣质煤售卖、交通沿线环境卫生四大方面，实行闭环管理机制，以超常规举措落实“秋冬防”行动部署。

在狠抓落实方面，杨村镇聚焦重点领域，开展地毯式排查整治，对“散乱污”堆场进行精准管控，对裸露地面进行苫盖，并在企业施工区域开展洒水降尘作业。同时，发动党员群众参与城乡环境卫生整治，清除乱贴乱画、生活垃圾，清理绿化带，拆除残墙断壁，整治乱堆乱放。在秸秆处理与利用方面，杨村镇采取“机械+人工”方式，推动全镇2.49万亩秸秆有效利用，实现生态效益与经济效益的双赢。

为确保“秋冬防”工作常态长效，杨村镇党委牵头组建督查组，全天候不定期、不计次、不定村开展检查督查，对整改不到位的现场提出整改意见，实现全闭环管理。同时，对落实过程中慢作为、乱作为、不作为的现象严肃处理，确保“秋冬防”工作取得实效。

截至目前，杨村镇已累计完成深耕深翻0.386万亩，综合化利用1.547万亩，总完成率达到77.6%。下一步，杨村镇将继续加大工作力度，确保“秋冬防”工作取得全面胜利，为打造美丽宜居新乡村贡献力量。(张莉 杨瑜菲)

山西省陵川县平城镇

秋冬大气污染防治及环境卫生整治行动见成效

近日，随着秋冬季节的来临，山西省陵川县平城镇全面开展秋冬大气污染防治及环境卫生整治行动，以切实提升全镇环境空气质量，打造宜居宜业的美好家园。

平城镇党委、政府高度重视此次行动，坚持高位统筹，立足镇域发展实际，紧盯散乱污治理、秸秆禁烧管控、环境卫生改善、劣质散煤整治等重点领域和关键环节，全面发力，凝聚镇村合力，共同守护平城蓝天。

在散乱污治理方面，平城镇依托各村网格化管理模式，组建专业综合整治信息员队伍，对全镇范围内的“散乱污”企业及堆场进行日常性、地毯式排查，确保不留任何盲区。自行动开展以来，已取缔“散乱污”企业1家，清理整治各类垃圾和物料堆场50余处，有力打击了违法违规行为，规范了企业生产经营秩序。

在秸秆禁烧方面，平城镇采取疏堵结合的方式，组织镇村干部、网格员等成立巡查宣传队伍，全



资料图片

天候对农田区域进行巡查，同时积极探索秸秆的综合利用途径，成功转化利用7500余亩秸秆，实现了秸秆全面禁烧的目标，推动了秸秆变废为宝。

在环境卫生整治方面，平城镇聚焦镇域主次干道、各村进出主要道路沿线以及村内环境卫生，大力开展人居环境整治工作，增加环卫保洁人员数量，提高垃圾清扫频次，并对主要河道、沟渠进

行全面清理整治，累计清理各类垃圾482.3吨，全镇的环境卫生状况得到了显著改善。

环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。平城镇将继续保持高压态势，不断巩固和拓展秋冬大气污染防治及环境卫生整治工作成果，努力打造天蓝地绿水清的美好家园，为人民群众提供更加宜居宜业的生活环境。(张莉)